

中国足球，何时雨后见彩虹？



李铁

反腐风暴仍在继续

李铁通报被查，被视为掀起了中国足坛新一轮“反腐风暴”。

1977年，李铁出生于辽宁省沈阳市。球员时代，司职中场的他曾在埃弗顿、谢菲尔德联等英超俱乐部效力。李铁于2001年入选国家队，并随队参加了2002年韩日世界杯。

2020年1月，李铁出任中国国家男子足球队主教练，后于2021年底向中国足协提出辞职请求。当年12月，中国足协宣布同意其辞职申请。

去年11月，李铁通报被查，成为中国男子足球队首位被调查的主教练。

对于中国足球而言，始于2009年的“反赌扫黑”风暴是绕不开的一页，包括南勇、谢亚龙等在内的多位时任足协高层最终锒铛入狱。

事件波及范围极广，中国足球内部腐烂之深、行业之黑暗令人触目惊心。然而这一记重拳，迟迟未能让中国足球的各个领域迎来新生。

十余年后，“风暴”再临。从李铁算起，自去年11月26日至今年7月22日，在这238天内，足球领域共13人通报被查。

中国足球何去何从

虽然尚未结束，但从青少年足球、职业联赛再到国家队层面，本轮“反腐风暴”已逐渐令中国足球的种种黑暗浮出水面。某种程度上，这解释了为何多年来中国足球成绩迟迟未见起色，反倒在轮回中不断沉沦。

这些年，中国男足冲击世界杯屡屡受挫，中国女足渐渐无力与一流强队抗衡，国字号各梯队的成绩乏善可陈，职业联赛屡因负面成为社会新闻……

绿茵场内，为球迷带来巨大快乐的比赛屈指可数，反倒是像广东省运动会上“操控比赛”那样令人难以启齿的荒诞剧屡见不鲜。

停滞不前甚至持续倒退的中国足球，正在被同场竞技的对手们越甩越远。

当中国女足拼尽全力，仍然在世界杯生死战中1:6不敌英格兰队时，真的可以把惨败仅仅归结为临场调度或球员发挥，把责任全部甩给主教练和姑娘们吗？

答案不言自明。

今年5月19日，体育总局党组书记、局长

在通报被查249天之后，终于有了国足前主帅李铁的新消息。

据湖北省人民检察院2日消息，李铁涉嫌受贿、行贿、单位行贿、非国家工作人员受贿、对非国家工作人员行贿案，分别由湖北省赤壁市监察委员会、赤壁市公安局调查、侦查终结，移送检察机关审查起诉。近日，咸宁市人民检察院已依法向咸宁市中级人民法院提起公诉。

李铁涉多个罪名

受贿、行贿、单位行贿、非国家工作人员受贿、对非国家工作人员行贿，李铁所涉罪名，具体都是指什么？

天津观夏律师事务所高级合伙人郭凯表示，李铁所涉罪名均为行贿受贿类犯罪。

他解释称，对于受贿类的犯罪，基于李铁收受贿赂时的身份，构成了受贿罪和非国家工作人员受贿罪。例如，若李铁在担任国足主帅时受贿，因他具有国家工作人员身份，其接受贿赂的行为就构成了受贿罪。

同理，对于行贿类案件，基于行贿的对象不同，构成了行贿罪和非国家工作人员行贿罪。

此外，单位行贿罪是指除基于个人原因行贿外，还为单位谋取不正当利益进行行贿。李铁因单位行贿罪被起诉的犯罪事实，有可能是他在俱乐部任职期间向相关部门相关人员行贿。

郭凯表示，行贿受贿类案件，刑罚的最终结果与犯罪金额密切相关。他分析称，依据现有公开资料，无法预估李铁可能面临的刑期，但在数罪并罚之下，刑期应不会太短。

不难发现，这13人的工作领域和内容，涉及中国足球的方方面面。在他们之中，不止一人是上一轮“反赌扫黑”工作的亲历者。

例如，在中国足协原副主席南勇被捕后，彼时于洪臣曾表示：“这是发生在我们身边的最为深刻的警示教育，这些行业最高领导者所犯错误确实让人痛心。我希望借此机会，每一个足球行业的人都能深刻反省，认识到自身不足。”

然而，后来同样曾任中国足协副主席的于洪臣，没能记住自己当初说过的话。

不仅如此，就在半个月前，山东省德州市中级人民法院一审公开开庭审理了教育部体育卫生与艺术教育司原司长王登峰贪污、受贿案，后者贪污、受贿超5000万元。

王登峰曾任中国足协副主席，2015年起担任全国青少年校园足球工作领导小组办公室主任，后又于2022年6月担任中国青少年足球联赛赛事办公室副主任。

凡此种种，不免令人忧心忡忡。中国足球的问题，似乎已繁杂到不知该从何说起。

高志丹在全国足球领域教育整顿工作动员部署会上指出，全国足球领域要通过教育整顿深刻汲取教训，以案为鉴、以案促改，全面落实主体责任，认真落实监督责任，斩断非法利益链条，一体推进“不敢腐”“不能腐”“不想腐”。

5月23日，体育总局党组副书记、副局长王瑞连在中国足协教育整顿工作动员部署会上强调，中国足协作为行业龙头，是全国足球领域教育整顿的重中之重，要深刻汲取教训，以案为鉴、以案促改，纯洁思想、纯洁队伍，革故鼎新、正本清源，全面落实《中国足球改革发展总体方案》，扎实推进足球治理，步步为营，不务虚功，不图虚名，努力推动中国足球逐步走出低谷、走上正轨。

期待这场“反腐风暴”过后，中国足坛能迎来踏实耕耘、攻坚克难的良好环境，能让足球从业者，特别是领域内的高层们，少一些侥幸、多一些实干。唯有如此，中国足球才能真正脱胎换骨，看到雨后彩虹。

据中新网

足坛反腐时间线

2022年11月26日

中国国家男子足球队原主教练李铁涉嫌严重违法，目前正接受中央纪委国家监委驻国家体育总局纪检监察组和湖北省监委监察调查。

2023年1月19日



2023年1月19日



中国足球协会常务副秘书长兼国家队管理部部长陈永亮涉嫌严重违纪违法，目前正接受中央纪委国家监委驻国家体育总局纪检监察组和湖北省监委审查调查。

2023年2月14日



2023年2月14日



中国足球协会主席、党委书记陈戌源涉嫌严重违纪违法，目前正接受中央纪委国家监委驻国家体育总局纪检监察组和湖北省监委审查调查。

2023年3月24日



2023年3月24日



中国足协竞赛部部长黄松涉嫌严重违纪违法，目前正接受中央纪委国家监委驻国家体育总局纪检监察组和湖北省监委审查调查。

2023年3月29日



2023年3月29日



中超联赛有限责任公司原总经董铮涉嫌严重违法，目前正接受中央纪委国家监委驻国家体育总局纪检监察组和湖北省监委监察调查。

2023年4月1日



2023年4月1日



国家体育总局党组成员、副局长杜兆才涉嫌严重违纪违法，目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。

2023年4月28日



2023年4月28日



中国足球协会原副主席李毓毅涉嫌严重违法，目前正接受中央纪委国家监委驻国家体育总局纪检监察组和湖北省监委监察调查。

2023年7月22日



2023年7月22日



中国足球协会战略规划部部长戚军涉嫌严重违纪违法，目前正接受中央纪委国家监委驻国家体育总局纪检监察组和湖北省监委审查调查。

(据湖北省纪委监委网站消息)